

XXXIII. évfolyam
Főszerkesztő:
Dr. MARTON ERNŐ
A szerkesztésért és
kiadásért felelős:
SCHÖNDEZSÓ
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
TEL-AVIV, Schlesinger u. 9.
Telefon: 29-98

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI-NAPILAP

מזרח חדש
(אוי קלט)
עיתון חדש בלתי מילוני בשפה אנגלית
שנה ל"ג
עורך: ד"ר א. מרמון
מחיר: ד"ר ש"ן
מקור: המערכת וההנהלה:
חלוצי-רחוב שלינגר 9

Viharos vita a Kneszetben a roshaàjini olétàbor körüli munkazárlat miatt

Az ellenzék és a kormány egyetért abban, hogy rendezni kell a táborlakók munkaproblémáját. Megszigorítják a közlekedési kihágásokra vonatkozó büntetéseket

A ros-hàajini olétàbor körül több hét óta nagy ügyek visszhangja a Kneszet keddi ülésén. A kisebb vihart idézett elő, amikor Chàim Kohèn-Màgori (Chèrut) napirendi javaslat formájában interpellációt terjesztett elő.

Sulyos vádák az olétàborok vezetői ellen

Kohèn Màgori és támadást intézett az olétàborok vezetői ellen, akiknek viselkedése különösképpen a jemeni olékkal szemben minden kritikán alul. A képviselő eseteket sorolt fel, amelyekben a táborlakókat súlyosan bántalmazták. Felemlítette, hogy az étel, amit az olék kapnak ehetetlen és hogy a tég hónapokban sok gyermek pusztult el a táborokban elegendő meleg ruha hiányában. Mindennek tetéjébe — folytatta Kohèn Màgori — újabb erőszakkal akadályozzák meg ezeket az új olékat, hogy munkát vállaljanak és keresetükkel feljavítsák nyomorúságos életszinonájukat.

Kohèn Màgori a következőket javasolta:
1. Alkalmazzák az olékat a tábor belső munkáiban és fizessék nekik annyi munkabért, amennyit a kívülről behozott munkásoknak fizetnek ezekért a munkáikért.
2. A táborokban lévő nagy földterületeket adják oda megművelés céljából az oléknak és adjanak nekik annyi földet, hogy az olégek legyenek tábori életük lefolytatására. Ha ezt nem tesszük sürgősen, hovatovább oda jutunk, hogy a Liskát Hààvodà emberek sokan fogják az új álljást, mert ez rájuk a munkanélküliséget névli.

Golda Mèjrsohn vámsza

Az interpellációra Golda Mèjrsohn munkügyi miniszter válaszolt és valószínűleg mondotta Màgori vádaskodásait a táborok vezetői ellen. Ezeknek a vádaskodásoknak — mondotta Golda Mèjrsohn — egyébként sincsen semmi kapcsolata a Ros Hààjinnal történetekkel. A munkajac kérdése és a munka igazságos elosztása súlyos probléma a kormánynak. De teljesen objektíven nézve a dolgokat, meg kell állapítani, hogy a botrány Ros Hààjinnal nem úgy kezdődött, hogy a Liska örséget állított fel a tábor bejáratánál, hanem hogy egyesek nem átalították a táborban lakó olék helyzetét saját önző céljaikra khasználni. Ezek elfelejtik azt, hogy ezek az olék csupán attól különböznek a Petach Tikván tartózkodó többi jemeni olétól, hogy még nem hagyták el a táborot és teljes ellátást élveznek a Szochnutól. Azok, akik ezt a helyzetet lekiismeretlenül khasználják és nyomorúságos bérekért (néha 1 font, 1 font 30 hebenként) dolgoztatják a táborlakókat, súlyosan megkárosítják a munkakereső új olékat, akiknek nagyobb szükségük van a kezesre, mert már nem élvezik a Szochnut gondoskodását. Ez a kérdés csakis szervezett munkaközvetítés után oldható meg — jelentette ki Golda Mèjrsohn és felhívást intézett Petach Tikva lakóihoz, hogy tartózkodjanak a munkajac ilyen lekiismeretlen és önző khasználásától.

Pártkörüli vita a kérdésről

Bàr Jehuda (Mapàm) az interpelláció képviselőt támadta a kérdés ilyen rosszulmunka beállításá miatt. Többek között megemlítette, — a jobboldal állandó közbeiktatásaitól kiserve, — hogy az első világháború alatt Petach Tikván a vita az arab és a zsidó munkás alkalmazásakörül folyt, amelynek egy tragikus következménye alkalmazásával három zsidó munkás vesztette életét.

Szàfir (khalcionista) védelmére kelt Petach Tikvának és kérdezte, miért csinálnak speciális petach-tikvai ügyet ebből a dologból. Javasolta, hogy a Kneszet küldjön ki parlamentáris bizottságot az ügy kivizsgálására.

Hàràri (progresszív) és Lubjanke (Mapàm) között heves szóvita támadt a Liska által felállított örségek törvényessége tekintetében. Hàràri — aki szerint törvényellenes dolog volt ilyen örségek felállítása, — nem vonta kétségbe, hogy a munkajacnak éhbéért dolgozó munkásokkal való elárasszása katasztrófális következményekkel járhat az ország gazdasági életére.

A kérdés végül is szavazásra került és 46 szavazattal 20 ellenében úgy döntöttek, hogy az ügy csak azután kerüljön a Kneszet plénuma elé, miután egy megalapított bizottság meg foglalkozott vele. További szavazásokról nem foglalkozott vele. További szavazásokról nem foglalkozott vele.

a Kneszet az ügyet a munkügyi bizottság elé utalta.

A közlekedési balesetek újabb elszaporodása

Remez közlekedésügyi miniszter az utóbbi időben lecsúszó módon elszaporodott közlekedési balesetek megelőzése, illetőleg megakadályozása kérdésében messzemenő szigorításokat javasolt a fennálló közlekedési törvényben, hogy a kormány adminisztratív és törvényhozási uton javítsa a jelenlegi állapotot. A törvényjavaslat súlyosabb büntetéseket irányoz elő a közlekedési kihágások elkövetői ellen, főleg hajtási engedélyek

elvonásával és pénzbüntetésre át nem változtatható börtönbüntetések kiszabásával, továbbá az jtelehozzatal meggyorsításával. Az új törvény szerint a hajtási engedély megvonásának minimális időtartama hat hónap lesz. Visszaszó büntések esetében a büntetéseket még jobban megszigorítják.

Míthogy a kérdéshez sok képviselő iratkozott fel, a Kneszet elnöksége 10 percben állapította meg a felszólalások időtartamát. Lamm Bàr-Jehuda, Warhaftig, Landau és Cizling képviselők vettek részt a vitában, amely a késő éjszakai órákban még folytatódott.

A belügyminiszterhez intézett kérdésben

Trygve Lie közel egyórás megbeszélést folytatott Bevinnel

Az UNO főtákkára a 10 pontból álló békejavaslatára Sztalintól kapott választ ismertette a nyugati külügyminiszterekkel

London (AFP). — Trygve Lie, az UNO főtákkára kedden reggel 8 óra 10 perckor a londoni Victoria álmásra érkezett. Lie délután közel egyórás megbeszélést folytatott Bevin külügyminiszterrel. Az angol külügyi hivatal közleménye szerint Trygve Lie felkereste Attlee miniszterelnököt is; akivel szintén nyíltan megtárgyalta az UNO jelenlegi nehézségeit.

Lake Success (UP). — Diplomáciai körökben az a hír terjedt el, hogy Lie a hidegháború megszüntetésére tíz pontból álló javaslatot terjesztett a négy nagyhatalom vezetői elé. Ez a tíz pont magában foglalja Lie béketervét, mely szerint a nagyhatalmak húsz évre szóló fegyverszünetet kössenek. Erre a tervre néhány héttel ezelőtt Lie egy washingtoni beszédében már célzott.

Megbízható körök közlése szerint az UNO főtákkára Sztalin, Attlee, Truman és Bidault elé terjesztette a tíz pontból álló tervezetet és ezzel be is fejezte háromhetes békeújtját. A tervről még nem kerültek nyilvánosságra a részletek, azt azonban már tudják, hogy annak pontjai radikálisabb javaslatokat tartalmaznak, mint amelyek a múltban felmerültek.

Az egyik pont szerint Lie azt javasolja, hogy adjanak UNO-képviselőt a kommunista Kínának, amelynek hiánya már 18 hét óta megbénítja az UNO munkáját. Lie pozitív álláspontot foglalt el a pekingi kormány képviselőitől megadásával szemben, de azzal a feltétellel, ha vizsgálat útján bebizonyítják, hogy a kommunisták valóban elnyerték a kínai lakosság támogatását.

Moshe Szneh kifogásolta, hogy a cenzura betiltotta Konstantin Szemánov „Mr. Smith Moszkvába megy” című filmjét. Ez a betiltás — mondotta — indokolatlan és igazságtalan, mert hiszen benne semmiféle Amerika-ellenes izgatás. Igaz, hogy a film pellengére állítja a Hearst-újságröszöt, de azzal a céllal, hogy rámutasson ennek a reakciós lapvállalatnak a mesterkedéseire, amely az Amerika és a Szovjet közötti viszonyt következetesen és tudatosan megmérgezi. Nekünk pedig különösképpen nincs okunk megvédeni a Hearst-lapok jó hírét, amelyek következetesen Izrael ellen hangolják az amerikai közvéleményt.

A belügyminiszter válaszában kijelentette, hogy kénytelen volt a filmet betiltani, mert igenis Amerika-ellenes tendenciát mutat. Az utóbbi hetekben — mondotta a belügyminiszter — betiltottunk két szovjet-ellenes filmet, mert nem akarunk a Kelet és Nyugat vitájában semmiféle formában beavatkozni.

A második pontban azt javasolja, hogy a Biztonsági Tanács különleges békeülést tartson, amelyben a nagyhatalmak államfői vagy külügyminiszterei vegyenek részt.

Ugy tudják, hogy Trygve Lie legelőször Trumannak nyújtotta be tervezését, amikor a múlt hónapban tanácskozást folytatott vele Acheson jelenlétében. Ezután az angol és francia kormánynak nyújtotta át tervezetét Lie, majd pedig Andrej Visinszkij orosz külügyminiszter előtt ismertette Moszkvában. Három nap múlva Lie kihallgatáson jelent meg Sztalinnál, aki valószínűleg közölte választát, amelyet most Lie tolmácsol a hatalmak vezetőinek. Ezzel tárgyalásai második fázisukba jutottak.

Egyiptom külügyminisztere megerősítette, hogy nem készül támadás Izrael ellen

Tovább zajlik a belső harc az Arab Liga két csoportja között

Kairó (AFP). — Mohamed Salah el-Din egyiptomi külügyminiszter a szenátus keddi ülésén beszédet tartott, amelyben többek között a következőket jelentette ki:

— Egyiptom továbbra is elismeri „az egész Palesztina kormányát”, mint a hogy Transzjordánia kivételével valamennyi arab ország elismeri. Ha a jelenlegi körülmények meg is akadályozzák ezt a kormányt abban, hogy a tényleges hatalmat gyakorolja saját országában, megalakulásának és létezésének a célja még mindig az, hogy kifejezésre juttassa Egyiptom és a többi arab állam elhatározását, amely szerint változatlanul elismerik Palesztina arab jellegét mindaddig, amíg a Palesztina-kérdést igazságos és törvényes alapon nem rendezik.

Egyiptom kitart a rhodosi egyezmény mellett

A gázai körzet jövőjére vonatkozó kérdéssel kapcsolatban a külügyminiszter a következőket mondotta:

— Egyiptom kitart az Izráellel megkötött rhodosi fegyverszüneti egyezmény rendelkezése mellett. Egyiptom jelenleg fejlődésben levő katonai előkészületei nem takarnak támadó szándékokat és kizárólag a belső biztonság fenntartására, valamint arra irányulnak, hogy az ország védelmét biztosítsák minden esetleges támadóval szemben.

Beszédének további részében Mohamed Salah el-Din ismételtén leszögezte, hogy Egyiptom hűségesen kitart az Arab Liga mellett. Arra a kérdésre, hogy az arab államoknak milyen hasznuk volt az Arab Ligából, a külügyminiszter így válaszolt:

— Politikai szempontból a Liga kétségtelenül előnyt jelent. De még ha a Liga nem is létezne, Egyiptom aligha tudott volna elzárkózni a szomszédos arab államok által folytatott külpolitika alakulásának figyelembevételétől.

Az arab egység gyenge pontja

A miniszter elismerte azonban, hogy „az arab államok koalíciója csak akkor lehetne eredményes, ha valamennyien ösztönösen, testvériesen, minden önzés nélkül dolgoznának együtt annak érdekében, hogy az arab országok kívánsága beteljesüljön és megvédjék a közös érdekeket.” Salah el-Din sajnálkozását fejezte ki afölött, hogy azok az arab államok, amelyek eredményes együttműködést fejtettek ki különböző nemzetközi szervezetekben és azokban egységes blokkot alakítottak, a Palesztina-kérdésben nem tudtak hasonló egységre jutni. Befejezésül a miniszter megismételte Egyiptomnak azt az elhatározását, hogy a legnagyobb erőfeszítéssel igyekszik megoldani a Liga problémáját és megszilárdítani ezt a szervezetet.

Az egyik közbeszólás során Ahmed Abaza szenátor kijelentette, hogy amennyiben az Arab Liga tevékenysége továbbra is a jelenlegi ösvényeken halad, az a szervezet többé nem bír semmiféle jelentőséggel a tagállamok számára és Egyiptom részéről bölcsőbb lenne, ha kilépné a Ligából.

Kairó (WNA). — Salah el-Din egyiptomi külügyminiszter az Al Ahrám e lapnak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy csak két lehetőség áll fenn: vagy eltávolítják Transzjordániát az Arab Ligából, vagy pedig Egyiptom kilép belőle.

A Times az arab államok érthetetlen magatartásáról

London (UP). „Transzjordánia helye az arab világban” címmel a Times cikket ír, amelyben éles kritikát gyakorol az Arab Liga fölött. Az arab érdekek úgy kívánják, — írja a lap — hogy Transzjordánia erős legyen. Ezért nagyon sok megfigyelő csodálkozik azon, hogy az Arab Liga olyan csökönyösen tiltakozik mind az arab részek átcsatolása, mind pedig Transzjordánia és Szíria egyesülése ellen, bár ez mindkét fél gazdasági és katonai érdekségi hozná magával. Emellett az egyesülés megkönnyítené a tényleges arab egység megerősítését.

Az egyesülés ellen — folytatja a lap — főleg olyan államok tiltakoznak, amelyeknek kapcsolata nem olyan szoros Izráellel, mint Transzjordániának és ez főleg családi-monarchikus okokkal magyarázható. Az egyesülés nemcsak az arabok általános helyzetét erősítené meg, hanem lényegesen elősegítené a tényleges arab egység megerősítését.

A Times a továbbiakban megállapítja, hogy azok az ellentétek, amelyek az Arab Liga ülésén felmerültek, ékesszólóan bizonyítják, milyen kucspozícióit tölt be Transzjordánia az arab világban. Kiderült, hogy sem a „palesztinai kormánynak” sem a mufti egyéb társainak, akik olyan könnyűszerrel találtak védelmet az arab államokban, nincs már nagy befolyásuk Palesztina arabjaira. Ez a lakosság egyre inkább fordul Transzjordánia felé, amelytől támogatást és védelmet kér és jövőjét fűzi hozzá.

Nicosia (WNA). A közkeleti rádió véleménye szerint Transzjordánia gazdasági szempontból nyerni fog, ha békét köt Izráellel, ezzel szemben semmi kára nem lesz belőle, ha kizárják az Arab Ligából.

(Folytatás a negyedik oldalán)

Én nem is tudom, hogy van ez.

de mint egy nagy, éretlen kamasz, én fülig szerelmes vagyok a szabadságra. Most nem az ilyen nevű térre, újságra vagy közönségre gondoltam, hanem arra a kicsodára, amely a kanárit egy pillanat alatt kiröpíti a kalitkájából nyitvafelejtett ajtaján, annak ellenére, hogy a kalitka tulajdonosai élelmezési bőséget, lakást, állandó tisztogatást, biztonságot és fűtést (kulturális szükségletet) biztosítottak a számára. Csak az az egy: — a repedés van megtiltva a kanárinak és lám (ez amolyan tiltott gyümölcs-komplexum), neki pont ez kell, huss — és máris ott csatangol a fák szürke verebéi között...

A baj csak akkor kezdődik, amikor a kanári a harmadik nap asszongya a verékeknek, hogy asszongya.

— Melegem van és táplálkozásom hiányos. Tudják maguk verékek, hogy mi esoda pazar kis hintát hagytam én ott a kalitkában? Hajjaj. Voltaképpen beültem a madárhisztériánk, azt hittem olyan nagy dolog repülni, pedig elég unalmas és fárasztó. Bár most jut eszembe, mit is beszéltek, maguk verékek nem is értenek kanáriul...

Ugyenkor az embernek az ujjára kell vennie az ilyen kanárit és azt mondania neki kedvesen.

— Nézd, Odönkém, talán még nem raktak bele egy másik kanárit. Sok sárgarépát kívánok neked a rács közé dugva, ágyó...

Isten tudja, miért jut a kanáriról az eszembe az a szép ivrit kifejezés, hogy: „Izrael nosemet chéru” — vagyis Izrael szabadságot lélegzik. Mert az kétségtelen, hogy a szabadság majdnem azonos a levegővel. Az ember csak akkor kezd réggondolni, amikor elfogyott, akkor kirohán a szabadba és nagyokat lélegzik. Ot percig. Azután tüstént elfelejti, hogy neki a levegőre szüksége van és azt mondja:

— Nu...?!
Míndez csak arról jut az eszembe, hogy a napokban a sajtó közölte azt a szürke híreskét, hogy „Ben Gurion felelősséget jelentett be Tel-Aviv város adókövető bizottságánál a rá kirótt városi adó összege miatt. A miniszterelnök felesége először szóbelileg élt kifogással az adóemelés ellen, miután azonban ez a tiltakozás nem segített, a miniszterelnök írásbeli felelősséget nyújtott be.”

Kövessük nyomon az eseményeket. Tel-Aviv város adókövető bizottsága 7 fontos adóttöbbletet vetett ki a rettegett diktátorra. Rendben van. A miniszterelnök felesége erre valószínűleg telefonált hogy máze? Ez is rendben van. De erre az adótitviselő azt felelte, hogy: „Bátor, g'voret!” — vagyis szóbelileg nem intézködött adóügyeket. Erre a rettegett diktátor beadta írásos kérvényét...

Erre kanárik gunyoson előhögik magukat és így szólnak:
— Ugyálszik, már ennek (k.f.)-nak is elment az esze, vagy lepélnélte a Mápáj. Hát nem tudja minden gyerek, hogy nálunk minden protekció és Ben Gurion akkor rugatja ki azt az adótitviselőt, amikor akarja...?! Almás, apuskám, almás...

Tudniillik, a kanárik valamit nem tudnak. Azt, hogy Ben Gurion nem azért ad be írásos kérvényt, mert muszáj, hanem mert neki is tetszik a dolog...
Tetszik érteni?
(k.f.)

Megalakult az új olék első átmeneti települése

Ezeknek a településeknek a lakóit kizárólag erdősítési munkáknál alkalmazzák

Jeruzsálem. (Az Új Kelet tudósítójától.) — Az elmúlt héten alakult meg a jeruzsálemi korridor területén, nem messze Hartuvtól az első átmeneti olék-település. Az újfajta település lakói új olék, akiket erdősítési munkálatokban alkalmaz a Keren Kájemet. A település csak átmeneti jellegű és lakói családokkal együtt sátrakban laknak.

Az új olék munkásfalutól az átmeneti települések nemcsak ideiglenes jellegükben különböznek, hanem abban is, hogy lakói csakis erdősítéssel foglalkoznak és nincsen semmilyen segédgazdaságuk, veteményes kert, gyümölcsös, vagy más formában. Az átmeneti települések kettős célt szolgálnak. Elsősorban végrehajtani az olyan területek beerdősítését, amelyek kopáron és lakatlanul állanak. Másodsorban pedig minél több családot kivinni az oléttáborokból és termelő munkát adni részükre.

Az első településben, amelyet rövidesen a továbbiak egész sora követ majd, nemcsak a jeruzsálemi korridorban, hanem a Gálliban is, összesen 120 család él. Körülbelül hasonló számú új olék lesz a további átmeneti településekben is. Minden munkás egy font harminc

„Eljön a nap, amikor az oroszországi zsidóság előtt is megnyílik az alijja lehetősége”

Ben-Gurion miniszterelnök afikimi beszéde nagy feltűnést keltett külföldön is

Afikim, a Jordán völgyének legnagyobb kibucá most ünnepelte fennállásának 25-ik évfordulóját. Mintegy 8000 ember gyűlt össze a kibuc hatalmas udvarán, ahol feldíszített színpadokon 4 napon keresztül előadások, koncertek, színelőadások és egyéb ünnepek folytak. Bemutatásra került Ben Gávriel „Ruth” című színdarabja, amely

hez Mark Lávi zeneszerző komponált muzsikát. Az ünnepségen résztvett a jordánvölgyi falvak szimfonikus zenekara is. A kibuc 11 termében érdekes kiállítás rendeztek, amely a település fejlődését mutatta be.

Az ünnepeken megjelentek a kormány és a Szochnut vezetőségének tagjai. Ott volt Ben-Gurion miniszterelnök,

Lévi Eskol a Szochnut pénztárnoka és J. Zerubável, a Szochnut vezetőségének tagja, Ehud Avriel bukaresti követ, Námir moszkvai követ és még számos közéleti vezető. A Bahir képviselő, Afikim kibuc tagja üdvözölte a vendégeket és ismertette az oroszországi Somér Hácár által alapított Afikim fejlődését. A kibuc, amely a múlt évben 150 új olét fogadott be, jelenleg 1100 lelket számlál. A kibuc tervszerűen fejlődik és öt év alatt lakossága 2500-ra fog emelkedni.

A beszédek közül kiemelkedett Ben-Gurion miniszterelnök felszólalása, amely nemcsak helypolitikai körökben, de külföldön is nagy feltűnést keltett.

Ben-Gurion elmondotta, hogy amikor 1923-ban a világtól elzárta Moszkvában járt, találkoztott a Hasomér Hácár ot-tani csoportjával. Csodálatos benyomást tett rá ennek a csoportnak odaadó és lelkes cionizmusa és az eret jiszráeli munkásproblémák iránt tanúsított megértése.

— Ha az oroszországi zsidóságot — mondotta Ben-Gurion — nem szakították volna el az országtól, talán néhány évvel korábban viktuk volna ki államunk függetlenségét és akkor talán nem következett volna be az európai katasztrófa és sokmillió testvérünk megsemmisítése.

— Szovjetország nemzeti egyenlőséget ígért a határain belül élő összes népeknek és be is tartotta ezt az ígértét, csak a zsidókkal szemben nem. Az oroszországi zsidó népeknek nincs saját iskolája és szóját lapja sem héberül, sem jiddisül. Oroszországban nincsen zsidó-elenség és az antiszemitizmust büntetik, de a szovjetkormányzat nem ismeri fel a zsidókérdés lényegét. A zsidó nép, amelynek sikerült kivívnia függetlenségét, nem fog lemondani egyetlen zsidónak a jogáról sem, hogy alijjzhasson és a haza építéshez csatlakozhasson. Azt követeljük a Szovjetuniótól, adja meg zsidó polgárainak a jogot, hogy hozzánk csatlakozzanak és résztvegyenek az ország építésében.

— Üdvözléteinket küldjük — folytatta Ben-Gurion — Oroszország zsidóságához és azt üzenjük nekik, nem vettél el a reményünk, amely a ti reményetek is. A Szovjetunióhoz pedig azzal a kéréssel fordulunk, adja meg minden zsidónak, akinek szándékában van, azt a lehetőséget, hogy alijjzhasson és csatlakozzon építőmunkánkhoz. Nem esünk kétségbe és megmaradunk abban a tudatban, hogy még nagyon sok zsidó van a világon, aki minden tilalom ellenére velünk ér. Bizunk benne, hogy eljön a nap, amikor oroszországi testvéreink előtt is megnyílik az alijja lehetősége.

HABIMAH

műsora:

Tel-Aviv, szerda, május 24-én:
OTHELLO (A velencei mór)

Iskolák alatt levő gyerekek színházba vinni szigorúan tilos.
A rendez előadások este 8.30-kor

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: szórakoztató zene, 7: hírek és élelmezési hírek, 7.15: hanglemek, 7.45: Carmen Torres (szoprán) ének száma, 8.15: keleti zene, 10.30: zenél innen-onnan, 11: délelőtti hangverseny (Csajkovszky: Hamlet-nyitány; Hunger: Kis koncert zongorára és zenekarra; Mendelssohn 5. számú C-dúr szimfónia), 12: szórakoztató zene, 12.30: jazz-muzsika a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: katonai ének-műsor, Cháná Zámir és dr. A. Reich közreműködésével, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, 16.30: tánclémelek, 17: Cipora Jochsberger és Uri Söhám furulyaszáma Avner Aharon (csemballó) közreműködésével, 17.30: sakkrovat, 17.45: Chám Cemách csellójátéka, 18: hírek, 18.30: ifjúsági műsor, 19.45: Tenách részletek (67-68 zsoltár), 20: katonai Noé-bárkaja műsor, 20.30: hírek, 21: Beethoven: G-dúr szonátája hegedűre és zongorára Peter Bornstein és Arjé Sachs előadásában, 22.15: angol hírek, 23.25: híresszefoglalás, 23.30: cházandalok

Este 8.15-kor a Kol Jiszráél a 33.3 rövidhullámon magyarnyelvű műsort ad híreket közvetít.

Londonba utazik az Anglo-Palestine Bank elnöke

hogy a pénzügyi hivatalos székelyének Izraelbe való áthelyezéséről tárgyaljon

Sigmund Hoofien, az Anglo-Palestine Bank elnöke csütörtökön Londonba utazik, hogy az angol kormánnyal tárgyalásokat folytasson a bank központjának Londonból Izraelbe való áthelyezése ügyében. Mint ismeretes, az Anglo-Palestine Bank, akárcsak a Keren Kájemet is, az angol mandátum törvényének kényszerítő hatására annak idején Londonba jegyezték be cégüket. Most mind a két intézmény erőfeszítéseket tesz, hogy központjukat Izraelbe helyezék át.

A jelenlegi helyzet különösen az Anglo-Palestine Bank számára okoz nehézségeket, mert megakadályozza egy központi nemzeti bank létesítését Izraelben. Ha a központnak Izraelbe való áthelyezése végső elintézését nyer, az Anglo-Palestine Bank céget változtat és Izrael nemzeti bankja lesz a kormány felügyelete alá helyezik.

Hoofien egyébként résztvesz az Anglo-Palestine Bank részvényeseinek június 12-én tartandó közgyűlésén is.

Három halálosvégű gyermekparalízis eset Jeruzsálemben

A tengerparti zónában csökkent a megbetegedések száma

Az egészségügyi hatóságok tapasztalatai szerint a tengerparti zónában csökkent a gyermekparalízis-járvány ereje. Az utóbbi napokban a megbetegedések száma lényegesen kisebb volt, mint az előző hetekben. Ugyanakkor azonban Jeruzsálemben — ahol eddig összesen csak egy eset fordult elő — az utóbbi két napban egyszerre több megbetegedés történt, sőt a Sääré Cedelek kórházban három gyermek meghalt. Tel-

Aviv és Petach Tikva környékén svuot előtti napon és az ünnep alatt összesen három esetet jelentettek.

A gyermekparalízis rendkívül nagy mértékben elterjedt Jeruzsálem óvárosában. A ramallah-i rádió rendkívül sok megbetegedéssel és számos halálesettel beszélt. A transzjordáni hatóságok segítséget kértek az UNO közegészségügyi intézményeitől.

Egy 11 éves jemeni asszony tragédiája a natanjai rabbinátus előtt

A 40 éves férj csak hosszas rábeszélés után volt hajlandó elválni még iskolába járó feleségétől

A natanjai rabbinátus előtt egy 11 éves jemeni „asszony” megdöbbentő tragédiáját tárgyalták. A lányt tízeves korában még Jemenben hozták át és 40 éves férjhez. A rabbinátus előtt, amelynek épületébe nem is akart belépni mert félt, hogy ott férjével találkozik és csak nagynehezen sikerült fiatal nő megrázó szavakkal ismertette betuszkolni a rabbinátus bíróság elé a házasságának történetét. Tíz éves korában apja eladta 20 piasterért egy Szálem Coréi nevű 40 éves férfinak. Nem akart házasságot kötni, de apja veréssel kényszerítette, hogy a chupa alá menjen. Férje vad arab környezetben élt és ezért nem mert elszökni tőle, mert félt az araboktól. Kétségbeesésében öngyilkosságot kísérelt meg

és leugrott házuk tetejéről, de értetlen maradt. Férje kényszerítette, hogy vele éljen és gyakran kezelt és lábát is megkötözte.

Amikor az országba érkeztek, avonnal megszökött férjétől és Natanjára utazott, ahol az átmeneti oléttáborban egy nagynénjél. Néhány hónappal ezelőtt férje megtalálta a szüleit és visszakövetelte tőlük a feleségét. Ez verekedésre is vezetett a két család között. A férje Natanjára is követte, ahol azonban az oléttábor vezetője elrejtette előle.

„Itt még gyereklánynak számított és beírták az iskolába” — fejezte be megrázó vallomását a fiatal jemeni nő.

A rabbinátus előtt megjelent a férj is, aki visszakövetelte magának feleségét, akit mint mondta, szeret, és nem akar tőle elválni. A rabbinátus előtt vallomást tettek a lányka tanítói is és elmondották, hogy kitűnően tanul és feltűnő intelligenciáról tesz bizonyosságot.

Werner főbíró a bíróság elnöke órákon keresztül beszélt a férj lelkére, aki végül is hajlandó volt valólevelet adni fiatal feleségének.

3/4 tonnás Fordson szállító kocsi kitérő állapotban eladó:

SCHULLER-GARAZS, HAIFA, Irak u. 110. (4359)

Egy közismert amerikai magyar nyilas hamis vádat emelt Himler Márton ezredes ellen

New-York, május 23. Thuránszky István naturalizált amerikai állampolgár, aki hosszú időt töltött Budapesten, ahonnan kalandos körülmények között került Bécsbe, vádat emelt a szenátusban Himler Márton, a magyarországi születésű ismert amerikai közismert nyilas, aki azért emelte a hamis vádat Himler Márton ezredes ellen, mert Himler volt az, aki 1945-ben az Ausztriában megbújt Szalásit, Imrédit, Ham Pétert és nyilas társakat elfogatta és átadta a magyar hatóságoknak.

A legújabb magyar vonatkozású „szenzáción” az amerikai lapok bőven írnak és a „New-York Times” is részletes beszámolót közöl az ügyről. Thuránszky István közismert nyilas, aki azért emelte a hamis vádat Himler Márton ezredes ellen, mert Himler volt az, aki 1945-ben az Ausztriában megbújt Szalásit, Imrédit, Ham Pétert és nyilas társakat elfogatta és átadta a magyar hatóságoknak.

(Palam Press)

LEVELEK a szerkesztőhöz

Idegenforgalom és haszonlesés

Amikor a jugoszláv atléták Izráelbe érkeztek felkerestem őket a haifai Windsor szállóban, minthogy magam zágrábi vagyok. Az egyik jugoszláv barátom megkérte, hogy kalauzoljam a városban. A zágrábi sportoló, aki egyébként egyetemi hallgató és az egyik jugoszláv napilap munkatársa a legszebben nyilatkozott a látottairól és séta közben megemlítette, hogy nagy jövőt jósol Izráelnek, mert a zsidó nép tisztességes, szívvel és alkotóerejű. Annál kellemetlenebb meglepetés érte néhány perccel később, amikor megszomjazott és betértünk a Nordau utcai Sternheim-féle kávéházba. Két pohár sört rendeltem, mire két üveg sört hoztak. Jugoszláv barátom kijelentette, hogy nem bír ennyi sört meginni és megkérte a kiszolgálót, hogy az egyik üveget vigye vissza. Erre a kiszolgáló: — azt hiszem az egyik tulajdonos volt, fogta az egyik üveget és az egyik poharat is, hogy elvigye. Amikor megkértem, hogy a poharat hagyja az asztalon, a következő feleletet kaptuk:

— Tessék egy pohárból inni! Egy üveg sör mellé nem adok két poharat. Ha nem tetszik, nem tehetek róla, de aki nálunk leül, annak rendelnie kell. Amikor próbáltuk megmagyarázni a dolgot, hogy eredetileg két pohár sört rendelünk, nem pedig két üveggel, le-sújtó pillantással végigmért bennünket és szó nélkül mégis magával vitte az egyik poharat is. Jugoszláv barátom megfogta a karomat, ott hagyta a sört és bosszúsán elmentünk. Utóközben megmondta, hogy sok idegen államban fordult már meg, de ehhez hasonló eset még nem történt vele. Nagyon csodálkozott azon, hogy az állam túri ezt a csunya üzleti kizsákmányolást és modortalanságot.

Ugyanabban az utcában egy másik 17/évesében, ha udvariasabb formában is, ugyanígy jártunk, narancslelével kapcsolatban. Egy üveggel rendelünk, két pohárral és csak egy poharat hoztak. Kérésünkre „a másik poharat mindjárt megkapják” volt a válasz és ezzel is maradtunk, mert habár a pincér ott forgolódott körülöttünk, félóra múlva sem hozta a poharat. Láttam a barátom arcán, hogy mindazt, amit két órai séta alatt elmondott fiatal államunkkal kapcsolatban, eléggé súlyos revízió alá vette. A búcsúzásnál meg is mondotta:

— Szép szép a szabadság, különösen, ha a polgárok értékelni is tudják. De őszintén megvallva, úgy látom, az illetékes tényezők nem törődnek azzal, hogy ezt a szabadságot hogyan használják ki.

Két nappal később egyik itteni ismerőssel, aki az Arcah nevű zsidó házban teljesít szolgálatot, bementünk a Sternheim-kávéházba és ezúttal újra megismétlődött a már jólismert eset.

Mágocsi Jenő, Haifa,
Kingsway 39.

Életfogytiglani fegyházra ítélték egy kegyetlenkedő munkaszolgálatos parancsnokot

A debreceni megyei bíróság dr. Cseke Béla elnökelete alatt működő tanácsa most tárgyalta dr. Pásztor István ügyvédjelölt, hivatásos hadnagy bünyjét. Pásztor István, aki kecskeméti illetőségű, a háború alatt a 6/5. munkaszolgálatoszárad parancsnoka volt. A legvártosabb kizsákmányolásokkal gyötörte a munkaszolgálatosokat, rövid idő alatt a 200 főnyi csoport 40-re olvadt le, a többi elpusztult. 40 fokos hidegben sem engedte fűtött szállásra az embereit. Aki gyengékedőre ment jelentkezni, azt azonnal kivégeztette. A beteget, fagszerűleteket kötéssel huzatta ki a munkahelyre,

utóközben a vonszolásnál többen meghaltak. A többi között agyonlövötte Grünfeld Imre püspökkladányi munkaszolgálatost is. Az életmódot elvonta, az embereket bikacsökökkel ütötte-verte.

A felszabadulás után Pásztor István elszökött, valószínűleg külföldön bujkál, így a vádlott távollétében tárgyalta ügyét a debreceni megyei bíróság.

A tanúk sorra vallottak a borzalmas kizsákmányolásokról és kegyetlenkedésekről, emberek tömeges elpusztításáról. A megyei bíróság dr. Pásztor István életfogytiglani fegyházra és vagyona elkobzására ítélte.

Mi az igazság a Hebron környékén learatott 70 ezer dunám gabonaföld körül?

Külföldön a legvadabb rémhíreket hozták forgalomba az esetről

A külföldi sajtóban olyan hírek jelentek meg, hogy a Hebronhoz közelebbi izráeli területen, amely a várostól mintegy 15 kilométer távolságra fekszik, komoly határincidens történt zsidók és arabok között. A külföldi lapok értesülései szerint a zsidók nehéz tüzéség védelme mellett hozzákezdtek 40 ezer dunám bevetett föld aratásához. Ezt a területet a múlt évben még hebroni arabok vetették be, akik a föld tulajdonosai is.

Izráeli körök azonnal megcáfolták, hogy ezen a területen az aratás katonai műveletek jegyében folyt volna le.

Az igazság az, hogy a múlt ősszel transzjordán területen tartózkodó arab földtulajdonosok az izráeli hatóságok tiltakozása ellenére, bevetették a területet, amely Izráelhez tartozik. Az aratási évad közeledtével az izráeli hatóságok, hogy további határsértéseknek elejét vegyék, elhatározták, hogy maguk fogják learatni a bevetett területet. Erre a célra a kormány 500 izráeli bevetett alkalmazott és ezek egész májusban dolgoztak a földeken. Junius elején a negevi kibucok is bekapcsolódtak az aratási munkálatokba.

Az izráeli-transzjordáni fegyverszüneti vegyesbizottság ülésein a transzjordán delegáció már nem egyszer tiltakozott ez ellen, de a felszólalások hangja egyre mérsékeltőbb lett, amikor az izráeli küldöttség tagjai felsorakoztatták érveiket a kifogásokkal szemben.

A kormány szóvivője a külföldi újságíróknak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy ezt az aratást természetesen

nek kell tekinteni, mert a transzjordániai paraszok határsértést követtek el, amikor bevetették a területet. A szóvivő ismételt megcáfolja, hogy az aratás a nehéz tüzéség védelme mellett folyt le. Az a Beirútból lanszirozott hír, hogy Izráelből több ezer arab parasztot átkergettek arab területre, szintén nem felel meg a valóságnak.

Ezzel kapcsolatban a hadsereg szóvivője is nyilatkozott és kijelentette, hogy ha történetek is ezen a területen esapatmozdulatok, azok nincsenek összefüggésben az aratással és más szempontból sem kell jelentőséget tulajdonítani azoknak. Az izráeli hatóságok nem tartoznak magyarázattal azért, ha a zsidó hadsereg birtokába vesz olyan területet, amely Izráel határain belül fekszik.

Boyd-Orr élelmezési világszakértő Izraelbe érkezett

A Nobel-díjas világhírű tudós az államelnök vendége. Rövidesen az országba jön Amery volt gyarmatügyi miniszter.

Dr. Chaim Weizmann államelnök egész sor külföldi tudóst és politikusot hívott meg, hogy a nyári hónapokban látogatást tegyenek Izráelben. A meghívottak között amerikai, angol, délamerikai és európai személyiségek vannak.

Az első látogató Boyd-Orr lord, a nemzetközi élelmezési szervezet volt elnöke és

a múltévi Nobel-békedíj nyertese, aki tegnap érkezett az országba négy napig tartó látogatásra. Lord Boyd, aki az egész világon elismert gazdasági szakértő, a Gájlban és a Negevben tesz körutat és mint vendég előadást tart az egyetemen is a világszakértői kérdéseiről. Lord Boyd egyébként az edinburghi egyetem tanára és 1938-ban már járt Palesztinában.

A hét végére várják Leopold Amery volt gyarmatügyi és dominiumügyi miniszter érkezését. Amery, aki a konzervatív párt egyik vezetője és Churchill jóbarátja, évtizedek óta barát kapcsolatban tart fenn Weizmann államelnökkel.

Kedden délután 6 órakor a rechovai Weizmann-istületben innepélyes fogadást adtak Boyd-Orr tiszteletére a héber egyetem és az ország összes tudományos intézetét megbizottainak részvételével. Weizmann államelnök és felesége kedden délután vendégül látták Boyd-Orr lordot és feleségét. Az ebéden résztvett dr. Dov Jozsef közellátási miniszter és felesége, J. Vukani tanár dr. D. Bergmann és G. Weidenfeldje.

74 százalékkal növekedett a közlekedési balesetek száma

Ez év márciusában 15 ember halt meg autószerencsétlenség következtében

A rendőrség közlekedési osztálya tegnap tette közzé jelentését a márciusban történt közlekedési balesetekről. A jelentés szerint márciusban 477 baleset történt, amelyeknek során 269 ember megsebesült, 15 ember — köztük három gyermek — életét vesztette, 58 — köztük tíz gyermek — súlyosan, 196 — köztük tizenhárom gyermek — pedig könnyebben megsebesült. A balesetek következtében 145 autó sérült meg.

A rendőrség 3984 kihágási jegyzőkönyvet vett fel ebben a hónapban és 2990 embert bíróság elé állítottak, ezek közül 2995-öt el is ítélték.

1950 első három hónapjában a balesetek száma 1562 volt, míg 1949 azonos időszakában csak 898 történt, ami 74 százalékos emelkedést jelent. Az év első negyedében 784 ember sérült meg, míg 1949 azonos időszakában csak 458, ami 56,1 százalékos emelkedésnek felel meg. Az év első három hónapjában a kirótt büntetések végösszege 22 ezer 899 font 340 mil volt, míg a múlt évben csak 12 ezer 652 font és 960 mil.

Ezek a számok nem foglalják magukban a katonák között előfordult közlekedési baleseteket.

A statisztika egyik érdekes részlete szerint 1949 elején az ország minden 59,3 lakosára esett egy autó, míg 1950-ben

csak 48,7 emberre jutott egy jármű. Ugyanakkor az autók száma 22 százalékkal emelkedett, ami azt bizonyítja, hogy az autók számának jelentős szaporodása még mindig nem tud lépést tartani a lakosság növekedésével.

Kedden megszűnt a munkazárlat a ros-haajni olétábor ellen

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától): A Szochnut vezetősége tegnap délelőtt hosszú ülést tartott, amelyen meglehetősen viharos vita fejlődött ki a ros-haajni olétábor zárlatának kérdésében. A kérdést Meir Grossman, a Szochnut gazdasági osztályának vezetője vetette fel, aki a történelmi részből a Szochnutot részben a tábor vezetőségét tette felelőssé.

mert megengedte az esetnek olyan méretű incidensre fejlődését.

Breginski és Hermann Cvi, a klita-osztály vezetői válaszoltak Grossmannnak. Szerintük az eset egyáltalán nem tartozik a Szochnut hatáskörébe. A vizsálya a szervezeten és a szervezett munkások között tört ki és így az ügy a munkanélküliekre, illetve a munkahivatalokra tartozik.

A továbbiakban általános vita keletkezett, amelyben több javaslat hangzott el a hasonló vizsályoknak a jövőben való elkerülésére. Végül háromtagú bizottság létesült Breginski, Hermann Cvi és Lévi Eskiol Szochnut-kincstárnok részvételével, a kérdés tisztázására.

A bizottságnak konkrét javaslatokat kell előterjesztenie az olétáborok lakóinak a munkahivatalokhoz való viszonyáról.

A javaslatokat azután a Koordinációs Bizottság és a Híztudatú elő terjesztik.

Az ülés elején Jicchák Rafeál, a Szochnut allija-osztályának vezetője az iráki allija legújabb fejleményeiről számolt be és ismertette a romániai, a longyel és a magyar allija eddigi eredményeit.

Chaim Grünberg, a kulturális osztály vezetője a júliusban Jeruzsálemben összeülő első héber világtársulástól beszélt és ismertette a kongresszus előkészítőbizottságának javaslatait.

Keddenegyhébként a petach-tikvai munkaközvetítő hivatal nem állított őrséget a ros-haajni olétábor kapujához. Az olék, akiket egy hélig tartottak vesztegető alatt csoportosan hagyták el a tábor.

és látogatásokat tettek az országban. A munkaközvetítő iroda tiltakozóan kijelentette, hogy vegyélőre nem fogják visszaállítani az őrséget és erre csak abban az esetben kerülne sor, ha időközben felsőbb hatóságok részéről nem történne kedvező döntés az olék olcsó munkavállalása ügyében.

HOFFER
füző-szalón
(Frankl Iona)
BUDAPEST, Kossuth Lajos u. 10.
szalonját megnyitotta
JERUZSALEMBEN
Ben Jehuda 17. szám alatt.
434

Automata mosoda
BEN JEHUDA
Feherneműjét elhozzuk és 24 órán belül kimosva hazaszállítjuk Jeruzsálem és környékére.
JERUZSALEM,
Ben Jehuda u. 36. A Kupat Cholim mellett
4328

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

LUDD:
A Iuddi Hitachdut Oléj Hungária május 13-án taggyűlést tartott, amelyen Horn Smuél elnök beszámolt az egyesület működéséről és annak további célkitűzéseit ismertette. Előnk vita után a gyűlés tudomásul vette a jelentést és egyhangúlag bizalmát fejezte ki a jelenlegi vezetőségnek. Komlós Nándor indítványára a taggyűlés elhatározta Gemilut Cheszed pénztár alapítását. — A vezetőség és a választmány együttes ülésén a következő delegátusokat választották meg egyhangúlag a natanjai országos konferenciára: Horn Smuél, Böhm Jenő, Beran Ruvén, Ladányi Dénes és Weinreb László.

A Hitachdut Oléj Hungária natanjai országos konferenciája alkalmából

NÉPGYÜLÉST

NAGY rendez Natanján, a Studio moziban
Minden Natanja és környéki magyarajku legyen ott!

Május 26.-án pénteken este pontosan fél 9 órakor

Belépés díjtalan

HIRES

5710 Sziván 8, szerda.
1950 május 24.

Az Uj Kelet előfizetési ára negyedévre 2,250 H. — Apróhirdetési díjazás: 35 pruta szavanként, legkisebb hirdetés 250 pruta.

A 30 éves Bät-Jám

Bät-Jám kedden ünnepelte fennállásának 30 éves évfordulóját. Délután öt órákor a falu parkjában ünnepség folyt le, délelőtt pedig Lival községi bíró és helyettese, Zweifel, az újságírók előtt ismertették Bät-Jám történetét.

A telepet annakidején a legveszélyesebb helyen létesítették, Jaffa tőzveszélyességében. A városka, amelynek szép tengerpartja mindig vonzotta a kirándulókat, sok éven keresztül szenvedett az arab támadóktól. 1936-39-ben a nagy arab zavargások idején úgyszólván vesztégyár alatt állott és ugyanez volt a helyzet a felszabadító háború idején is, amíg Jaffát el nem hagyták az arabok. Bät-Jámnak nem egy lakója esett arab golyók áldozatául.

A zsidó állam fennállása óta Bät-Jám ürvendéses fejlődésnek indult és lakóinak száma ma eléri a 3500-at. Sok új olé helyezkedett el a községben és az állandóan folyamatban lévő építkezések lehetővé teszik Bät-Jám rohamos fejlődését. A községben néhány komoly ipari üzem is létesült és úgyszólván nincsenek munkanélküliek.

Welzmann elnök üdvözölte az új török köztársasági elnököt. Hivatalosan közlik: Dr. Chaim Welzmann államelnök kedden üdvözlőtáviratot intézett Dzsálál Bájár új török köztársasági elnökhöz — megválasztása alkalmával. A táviratban az államelnök kifejezést ad annak a reményének, hogy a Törökország és Izrael között fennálló jó viszony Dzsálál Bájár elnöksége alatt is folytatódni fog.

Magyarajku gazdák! Zöldség- és gyümölcssterméseiket legjobban „Merkaz Habanano” Tel Aviv közvetítésével értékesíthetik. Cim: Shuk Alijja (Tslenov 22). Telefon: 5023. A 209

KOLYNOS
RÖVIDESEN
KAPHATÓ
IZRAELBEN
Mosztó:
TALPIOT e/o. JERUZSALEM
(4357)

Jeruzsálemi fiókkiadóhivatalunk felvessz hirdetéseket és előfizetéseket házhoz kézbesítéssel. Ben Jehuda 2. Telefon 3992.

Butorvásárlók figyelmébe!
Komplett mahagoni, vagy dió, 4 ajtó szobaberendezés, előszobai minőségben IL 176.— luxusadóval együtt. Szalonbútorok, fotellek és paradíszágyak nagy választékban.
MERKAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRUS 322. — Ottoman-Bank mellett. E hirdetés felmutatójának 5 százalék engedményt adunk

Kálmán Imre eljött Zürichbe és onnan Izraelbe, New-Yorkból jelentik: Kálmán Imre, a világhírű zeneszerző „Arizona gyöngye” című új operettjének európai premierje Zürichben lesz. Kálmán Imre tegnap elindult New-Yorkból, hogy a bemutató új operettjét dirigálja. A világhírű zeneszerző eddig nem változtatott programján, hogy európai körútjának befejezése után Izraelbe repül, ahol több hetet tölt majd Tel-Avivban és Jeruzsálemben. (Palam Press)

Zöldség MAGOK
Virág hagymák
Virág hagymák
palánták
HAZOREA
I. A. HAGAL 7.
Tehama Morkasittal szomban
Magyar nyelvű tanácsadás

Amerika, Anglia és Franciaország közösen tiltakozott Moszkvában a Keletnémetországban szervezett hadsereg miatt

Acheson ma számol be titkos ülésen a londoni háromhatalmi konferenciáról.

Washington (UP). — Az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország kedden éleshangú jegyzékben azzal vádolta meg Szovjetországot, hogy megszegte ígéreteit és a világébkét veszélyezteti azzal a lépésével, hogy 50 ezer főnyi német hadsereget állított fel Keletnémetországban. A jegyzék szerint a világ csak akkor hinné el bizonyos mértékben az orosz béketörekvésekről szóló kijelentéseket, ha Oroszország késedelem nélkül feloszlátná a Keletnémetországban létesített német hadsereget. A jegyzék szerint ebben a szovjet lépésben az Oroszország által Qáltában és Pottsdamban vállalt kötelezettségeknek

a megszegését kell látni annak a nyilatkozatnak a szellemében; amelyet a négy nagyhatalom tett Németország feltétlen meghódolásáról, valamint a háború után megkötött egyéb békeszerződések alkalmával, hogy semmiféle körülmények között nem fogják megengedni a német katonai tevékenység feléledését.

Az egységes szövegű tiltakozó jegyzékeket kedden nyújtotta át Anglia, Franciaország és Egyesült Államok moszkvai nagykövete az orosz külügyminisztériumnak.

Washington (UP). — A Fehér Ház-

ban tegnap előkészületeket tettek a kongresszus szerdai ülésére, amelyen Dean Acheson külügyminiszter titkos jelentést fog tenni az Atlanti egyezmény külügyminiszterinek a múlt héten Londonban megtartott konferenciájáról.

Scott Lukas, a szenátus többségi csoportjának vezetője, aki kihallgatáson volt Truman elnöknel, kijelentette, hogy az ülést, amelyen a szenátus és a kongresszus tagjai is résztvesznek, a Fehér Ház könyvtártermében tartják meg. Ezt megelőzően Dean Acheson jelentést fog tenni Truman elnöknek.

Az amerikai diplomaták további fegyverszállítmányokat javasolnak az arabok számára

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától): A napokban kapták meg a Jeruzsálemi amerikai diplomáciai körök annak a konferenciának a jegyzékét, amely két héttel ezelőtt folyt le Damaszkuszban az Egyesült Államok követel között. Ezeket a megbeszéléseket — mint hasonló esetekben már a múltban sem — MacDonald az Egyesült Államok telavivi nagykövete nem vett részt, de megkapta a gyorsírói jegyzéket, valamint a határozatok teljes szövegét.

zetekeket, valamint a határozatok teljes szövegét.

Mint ismeretes, az Arab Liga politikai bizottságának kairói ülése alatt Jafferson-Caffery kairói amerikai nagykövet feltűnő módon elhagyta Egyiptomot és „kirándulni” ment Szíriába. Utjának a valóságban kettős célja volt. Elsősorban azt akarta elérni, hogy az arabok beavatkozással vadják az amerikalakat Transzjordánia ügyében másodsorban és főleg pedig, mivel ugyanakkor kezdődött Damaszkuszban a titkos konferencia.

A kézhez kapott jegyzetek alapján jerszálemi amerikai körök nagy fontosságot tulajdonítanak a konferenciának, amely azonban nem okoz komoly változásokat az Egyesült Államok közkeletű politikájában. Ellenkezőleg, a konferencia csak megerősítette a mostani politika alapvonalaikat. A Jeruzsálemben érkezett jegyzetek szerint az amerikai diplomaták Washingtonba küldött határozatai többek közt a következőket javasolják:

1. Az amerikai külpolitika ne hagyja magát megráztatni az arabok, különösen Szíria fenyegetéseitől, hogy lecsatlakoznak a szovjetblokkhoz. Az amerikai külügyminisztérium álljon ellen az ilyenféle arab nyomásnak

2. Ugyanakkor készüljön fel a washingtoni külügyminisztérium arra, hogy a Szovjet unió egyre erősebb diplomáciai és propaganda aktivitást fog kifejteni a Közelkeleten.

3. Amerika feltétlenül szállítson továbbra is fegyvereket az araboknak; az ellenkező propagandát és politikai intervenciókat nem kell tekintetbe venni.

4. Minél előbb nekilátni a Truman-féle 4. pont nagyszabású megválasztásához a Közelkeleten.

A bejött rádió közli, hogy Transzjordánia elfogadta a Békítető Bizottság javaslatát az Izraellel való közvetlen tárgyalások tekintetében azzal a feltétellel, hogy Izrael elvben járuljon hozzá a menekültek visszafogadására irányuló tárgyalásokhoz a fogadja el az UNO 1947 november 29-iki területi határozatait.

Félbeszakadt az izraeli-transzjordán vegyesbizottság keddi ülése

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától): Az Izraeli-transzjordán fegyverszüneti vegyes bizottság tegnap ülésén nem jutottak tovább a naprend első pontjához, amely a különböző határcsúszások ügyében felmerült panaszokra vonatkozott. A vita rendkívül heves volt.

mindig nem engedték szabadon a három leterítetett zsidó katonát. A zsidó delegáció közölte, hogy a kérdés rendezéséig ők sem engedik szabadon a Tul Kárem mellett őrizetbe vett négy arab légionistát.

A vita olyan éles és őszinte fajult, hogy az ülést a következő ülés időpontjának megállapítása nélkül oszlott szét.

Az UNO-tisztek nézete szerint a határcsúszások ügye rendkívül élmérgesedett, ugyanígy, hogy ezidőszent semmi kilátás nincs átfogóbb jellegű megbeszélésekre Izrael és Transzjordánia között.

Az olétáborok lakóit is a rendes munkahivatalok fogják lajstomozni

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Szochnut tegnap délelőtti ülésén, amely a ros-háájáni olétábor munkakonfliktusával is foglalkozott, többek között olyan határozatot fogadott el, hogy kérni fogja a munkaközvetítő irodáktól, az olétáborokban élő munkaképes olé lajstomozását. Ezek ugyanolyan rendszer szerint kapnának munkát, mint a többi munkások, de levon-

nák bérükből az ellátásukra fordított összeget.

Az iráki alijjával kapcsolatban az ülés vezetősége azt is elhatározta, hogy egyrészt az iráki alijja megkezdése, másrészt a középeurópai alijja növekedése miatt csökkenteni fogja az észak-afrikai zsidók bevándorlását. A kérdést a Koordinációs Tanács legközelebbi ülése elé terjesztik.

Élelmezési hírek

HAIFA: Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2, a hé 29 szelvényre. Állapotos asszonyok a különszelvényekre a Tuuva-fiókokban további 4 tojást kapnak. Vaj: 100 gram a 2-es családfló kártya nun szelvényre. A kóstolás megkezdődött Kirját Chajmban, Kirját Bialkban és Kirját Motzkinban. — Fagyasztott hus: 150 gram a tet 11-12 szelvényre. A betegek kategóriák szerint 500, illetve 750 gram pótdagot kapnak. Az állapotos asszonyok pótdagja 300, a nehéz fizikai munkásoké 250 gram. Akik valamelyikből nem veszik igénybe husadagjukat, a tet 5-6 szelvényekre 3 tojást kaphatnak a Tuuva-fiókokban, Baromfi: 250 gram. A kóstolás a sin-váv 15 szelvényre folyik. Kávé és tea: 100 gram kávé és 50 gram tea, vagy 200 gram kávé, illetőleg 100 gram tea csak felnőtteknek a jud 5-6 szelvényre.

kások pótdagja 250 gram. Akik a húst nem veszik igénybe a tet 5-6 szelvényre 3 tojást kaphatnak a Tuuva-fiókokban. Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2, a hé 29 szelvényre. Folytatódik az ugorka, mímis és Valencia-narancs kiosztása.

DÉLI Körzet: Baromfi: 250 gram a sin-hé 19 szelvényre. Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2 a hé 29 szelvényre. Fió ponty: 150 gram. Azok a fogyasztók, akik Petach-Tikva, Rison-le-Cion és Ramleh helységeiben nem kapták meg multheti adagukat, most átvehetik a sin-váv 19 szelvényre. Natánja, Bné-Brák, Herzlia fogyasztói ugyancsak 150 gram elópontyot kapnak a sin-váv 20. szelvényre. A déli körzet többi helységeiben 200 gram lengyel pontyot osztanak a sin-hé 13 szelvényre

— Eljött bucsulátogatása az amerikai külügyminisztériumban. Washingtonból jelentik: Eljájahu Eljájat, Izrael amerikai nagykövete kedden bucsulátogatást tett James Webb helyettes külügyminiszternél és George Mac Gheeneél, a külügyminisztérium közkeletű osztályának vezetőjénél. Eljájat ponteken elhagyja Washingtont és New-Yorkba utazik, ahonnan június 5-én folytatja útját repülőgépen Izraelbe. Rövid izraeli tartózkodás után Eljájat az angol fővárosba utazik, ahol elfoglalja új államhelyét, mint Izrael londoni követe.

JERUZSALEM Fagyasztott hus: 150 gr a tet 11-12 szelvényre. Nehéz fizikai munkások pótdagja 250 gram. Akik a húst nem veszik igénybe a tet 5-6 szelvényre 3 tojást kaphatnak a Tuuva-fiókokban. Tojás: gyermekeknek 5, felnőtteknek 2, a hé 29 szelvényre. Folytatódik az ugorka, mímis és Valencia-narancs kiosztása.

— Lemondott a szíriai igazságügyminiszter. Damaszkuszban jelentik: Faydi Attas igazságügyminiszter kedden benyújtotta lemondását, amelyet egyrészt azzal indokolt meg, hogy a kormány nem egységes összetételű, másrészt pedig az ország külpolitikáj irányával kapcsolatos kérdések hamarabb jelennek meg a lapokban, még mielőtt a minisztertanácsokon erről a leghalványabb célzás is történe. Attasi az ország kedvezőtlen belső és külpolitikai helyzetét lemezemléti amit a jelenlegi kormányrendszer meg nem felelő voltának tulajdonít.

Transzjordánia függetlenségi napja

Amman (AFP). Ma ünnepli Transzjordánia a függetlenségi napját, amely egyúttal a hadsereg napja is. Az ünnepségre megérkezik Sir John Baka tábornagy, a közkeletű angol légihaderő főparancsnoka, akit Abdallah azonnal kihallgatáson fogad. Ammanba érkezett már Salah Jabre iráki belügyminiszter, valamint Irák vezérkari főnöke és egy katonai misszió is. Az iráki megbízottak állítólag hivatalos küldetésben járnak és meg nem erősített hírek szerint Abdallah és Abdul Illa iráki régensherceg találkozását készítik elő.

APRÓHIRDETÉSEK

Jó és új könyveket olvashat JAMBORE ELSEVA kölcsönkönyvtárában. Tel-Aviv, Allenby 34 (az udvarban).

Nőruha szabászatot (mérték után és konfekció) modellirozást tanuljon Ziszovics Nándornál. Szabásminták minden fazonra megrendelhetők. T.-A., Lessing 14. sz.

Kiváltjuk liftjét, díjmentesen veszünk fixre és bizományba mindent, amit hozott. Occasion Liling, Haifa, Bank-u. 17.

Ésküvőkre, briszekre elsörendü ena édes és sós teasüteményt készít Popper cukrászat, Haifa, Vadi Salib 12, emeleten. (A 344)

Neumann Zoltánt és családját Bukarestből keresi Schapira Moise (Buenos Aires), Tel-Aviv, Rechov Avoda 3. sz., Scheffernél. (A 346)

Jól főzni tudó nő 300 fonttal társulhat. „Eksiztenciához juthat” jelgére a kiadóba. (A 347)

Vivófelmentéseket, egyes darabokat is vennék (bérlelnék). - Címeket „Sport” jelgére a kiadóba. (A 349)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában Tel Aviv, Schlesinger u. 8. Tel.: 20-22